

# LA VOZ

## DIARIO REPUBLICANO

### NOTAS GRAFICAS



Arriba: Aspecto del Gran Teatro durante la primera conferencia sobre psicología del carácter que pronunció el Padre Laburu.—Abajo: Bellas señoritas de la Universidad de París pensionadas por las naciones a que pertenecen, que han llegado en viaje de estudios a Córdoba.

(Fotos Santos)

### COMENTARIO

Hemos perdido el Sol, y con el Sol hemos perdido el optimismo. Abril nació bajo el augurio de Neptuno. Las aguas no dejan de caer. Hay nublados constantes. Cesa de llover, aclara un poco, y cuando más confiados estamos en la bonanza, vuelven las nubes a cantar su canción monótona.

Siendo Andalucía país de luz y claridad, en estos días grises, lluviosos y tristes, lo mismo que llora el cielo, llora también el espíritu. A cuenta de nuestra resignación, se nos augura un campo magnífico cuando el Sol salga. Pero nuestro pesimismo persiste, como si el Sol, ya jamás fuera a lucir.

La Primavera se ha puesto un impermeable. Reconozcamos que no es ese el vestido de la Primavera, que tanto han cantado nuestros poetas. El manto floreal se ha convertido en un suelo de barro, encharcado, y molesto. Le vamos a negar a la Primavera, el derecho que siempre tuvo a los sonetos donde se ensalza su belleza gentil, y donde se abren las rosas de la ilusión.

Nuestros paisajes no son estos, los de la lluvia constante. Nuestros paisajes se han oscurecido y apenas si hay una penumbra de ellos. Vivimos días exóticos para nosotros.

Los escritores andaluces se han vuelto más hoscos y más bruscos. Atraviesan la crisis de la luminosidad. Jamás pensaron que el cielo de Córdoba pudiera ser, a la larga, el cielo de Londres neblinoso y húmedo. Ni que el girón azul de Sevilla, se convirtiera en un fondo nublado y tormentoso. La Naturaleza ha querido poner a prueba la paciencia de las plumas.

Es indudable que el Sol llegará a apoderarse del ambiente. Para cuando eso suceda hay aglomeradas dos mil crónicas sobre la galanura del campo, y diez kilos de versos cantando a Mayo florido y magnífico. Será la venganza de los que ahora no pueden decir nada grato de la Primavera. Una venganza feroz, calculadora y terrible. Contra las nubes se han inventado los paraguas, pero contra los cantores primaverales, no se ha descubierto nada todavía.

Todos los Caballeros de buen gusto compran sus trajes en las

## PAÑERÍAS INGLESAS

Precios de propaganda.

## Anuncios Artísticos para ALMONEDA URGENTE

### Cine

En colores, 10 pesetas  
SANTOS. Pedro Fernández, 3  
Teléfono, 2-7-7-8.—CORDOBA

## GRAN TEATRO

IDEAL CINEMA  
(Empresa Guerrero). Teléfono 27-00

Funciones para hoy miércoles 11 de abril de 1934. A las 7 de la tarde y diez y media de la noche. Magnífico programa. REVISTA PARAMOUNT, interesante sumario. Trailer de MADAME BUTTERFLY, el gran estreno del sábado. Estreno: SEMANA SANTA EN SEVILLA, AÑO 1934, con interesantes detalles de las recientes salidas de las Cofradías Sevillanas. Y la formidable producción Paramount en español titulada EL HOMBRE LEON, por Buster Crabbe campeón olímpico de natación y la bellísima actriz Frances Dee. Precios para cada función: butaca, 1,50 pesetas. Anfiteatro, 0,60. Paraíso, 0,30. El sábado formidable estreno Paramount, en español: MADAME BUTTERFLY, la más grande creación de la famosísima estrella Silvia Sidney. Actual gran éxito del cine Capitol de Madrid.

## Teatro Duque de Rivas

EMPRESA A. CABRERA  
Teléfonos 1750 y 2691

Hoy miércoles 11 de abril de 1934.—A las siete tarde y diez y media noche.—Últimas y definitivas proyecciones de este grandioso programa sonoro.—1.º VAYA UNA REVISTA, sonora Warner. 2.º SALTOS Y SOBRESALTOS, dibujos sonoros Warner.—3.º La producción nacional sonora hablada en español, titulada SIERRA DE RONDA, creación de Rosita Díaz Gimeno, Antonio Portago y Marina Torres.—Butaca, 1'50. Grada, 0'30.—Mañana reaparición de la enciclopédica estrella, EMMA ALVAREZ, la cual dedica la función de la tarde al público de señoras y señoritas.—El sábado, EL COFRE MISTERIOSO, hablada en español.—El domingo, BARRIO CHINO, hablada en español por Rucht Chatterton.—Pronto, debut de la gran ilusionista HORACE GOLDIN.

## CINE ALKAZAR

EMPRESA CINAES  
Reyes Católicos, 17. Teléfono 2549.

HOY MIÉRCOLES 11 DE ABRIL DE 1934

A precios populares. A las siete, 8,45 y 10,45. Los dibujos sonoros Cinaes, MICKEY VA DE PESCA. La emocionante película Cinaes, EL MENSAJE SECRETO, por la bellísima y famosa actriz Lil Dagover. Se proyectará solamente hoy. Precio para la sección de 7 tarde y 10,45: butaca, 0,60. Precio para la sección popular de las 8,45: butaca, 0,40. Mañana, estreno en Córdoba de la película presentada por Cinaes, ALIAS "TERREMOTO". El jueves, reposición del afamado film de A. A., EL PASADO ACUSA, hablado en español.

3 bolas de billar iguales.  
1 colgadura raso de 7 X 270.  
1 cortina yute y terciopelo.  
2 tarimas con braseros y paletas.  
19 cuadros varios asuntos.  
1 mesa escritorio fuerte.  
1 mesa escritorio grande con cajones.  
1 bidet señora con dos grifos.  
1 compartimiento escritorio con cristales imprimé blancos.

ALMACENES HIERRO ARAGON

## BAR

DE

## "ESPAÑA Y FRANCIA"

SERVICIO ESMERADO A LA CARTA  
SE SIRVEN BANQUETES DENTRO  
Y FUERA DE LA POBLACIÓN  
GRAN CAPITAN, 4 y 6.—Tel. 1815

## Restaurant "Los Luises"

Correspondiendo al creciente favor que el público le dispensa, este Acreditado Restaurant ofrece UN SUCULENTO ALMUERZO al reducido precio de 3,50 pesetas. Todos los días Menús distintos.

### MENU PARA HOY

Entremeses variados.  
Tortilla a la paisana.  
Merluza salsa matelot.  
Chuleta de cerdo con patatas.  
Postres variados.

Abonos de 30 comidas, 90 pesetas  
Gran servicio de Bar. Vinos y cervezas de las mejores marcas con tapas gratuitas, a precios corrientes.  
Esmerado servicio a la carta.  
Torre de San Nicolás, 4.—Teléfono 1035

## Anuncios económicos clasificados

Los suscriptores de "LA VOZ" encontrarán para esta clase de publicidad, una bonificación de un 20 por 100 que ofrece la Administración como descuento. Por cada inserción se abonarán también 15 céntimos por el impuesto del Timbre. Pago anticipado.

### Arrendamientos

DESEO PISO que tenga unas cuatro habitaciones y que esté situado no muy distante del centro de la capital. Dirigirse al Administrador de LA VOZ.

### Compras y ventas

SE VENDEN parcelas en la zona de regadío. Teléfono, 1245.

SE VENDE automóvil Malmon, ocho cilindros, ocasión.—Para verlo, Avenida América (esquina 12 de Octubre).

### Amas de cría

SE OFRECE ama de cría, primeriza. Razón: Fernández. Santiago, 55. Posadas.

### Pérdidas

SE HA PERDIDO una gata romana, con el rabo en su parte superior raído, con falta de pelo. Por tener mucho interés en ella se la gratificará si lo desea a quien lo entregue en Bataneros, 6, bajo.

PERDIDA.—El pasado sábado, se extravió desde el Viaducto a Montemayor número 6, un pendiente de lazo esmaltado en negro. La persona que lo entregue en Montemayor, número 6, se le gratificará.

### Huéspedes

SE ADMITE un huésped en familia. A Canalejas, 7, segundo, izquierda.

PENSION ALVARINO. Hospedaje cómodo y económico. Sitio céntrico. Pensión completa. Pérez de Castro, 7.

### Varios

SE HA inaugurado la cocina del "Gran Bar". Tapas gratis a todas horas. Córdoba.

TAQUIGRAFIA, enseñanza rapidísima. Razón en esta Administración.

**- LOS PUNTOS -****SOBRE LAS IES****El señor alcalde y los señores maestros**

Hace muy pocos días se produjo una manifestación—mejor dicho—una coincidencia de maestros nacionales en cierto centro oficial de Madrid. Los maestros no iban a pedir gangas, ni enchufes, ni gollerías. Tampoco iban en plan subversivo, cosa que no cabe en una institución que predica a diario el acatamiento y robustecimiento de la autoridad. Los maestros fueron a pedir, sencillamente, que se les abonara la casa. La autoridad, al ver un núcleo compacto de ciudadanos, tomó sus medidas preventivas, que, naturalmente, no hubo ocasión de desarrollar. Más tarde, se pagó una parte de la obligación. Dentro de breves fechas acabará de pagarse todo.

\* \* \*

La casa de los maestros. He aquí un tema, al parecer minúsculo, pero que casi siempre reviste formas de callado e íntimo dramatismo. El pago de la casa-habitación, a los maestros es una obligación de carácter preferente que tienen los Ayuntamientos. Un maestro que cobre tres mil pesetas, con descuento, no puede cercenar del sueldo, el importe de una casa en Córdoba, por ejemplo, cuyo alquiler medio mensual fluctúa entre ciento y ciento cincuenta pesetas. Le doscientas treinta pesetas mensuales, no pueden desglosarse ciento treinta, y vivir con el resto. Esto pertenece a los fueros de la taumaturgia y del milagro de los panes y los peces. Y estos tiempos no son los más apropiados para milagros. Estos son los términos del problema.

\* \* \*

En Córdoba, la vida del maestro es económicamente anormal, a causa de la pasividad del alcalde en atender el pago de la casa. En Córdoba, el maestro; el educador, es para el alcalde y para algún alto funcionario municipal, un ciudadano molesto e impertinente. Porque pide lo suyo. Porque reclama lo suyo. En algún despacho municipal—que aún conserva el corte del viejo estilo, y donde la democracia no ha cruzado el umbral—la presencia de los maestros, es recibida con positivo malhumor. Y conste que no hemos querido, adrede, pronunciar la palabra incorrección. Y el caso es que nosotros sabemos la pintoresca razón de ese desafecto.

Señor alcalde de Córdoba: No puede demorarse más el pago a los maestros. Los maestros no pueden vivir y pagar la casa-habitación. Ni pueden ni deben. Ahí está la Diputación, que cumple religiosamente esa atención. Se trata de un deber inexcusable. Y de un imperativo, inexcusable también, de conciencia. Y no vale salirse por la tangente, como ya lo ha hecho usted diciendo que esto es cuestión política. Nada de eso. Lo que escribimos aquí, se lo decimos también a usted particularmente. Aquí no hay política, no niño muerto. Lo que hay son unos maestros que no cobran y que debe pagárseles. Usted, como ordenador de pagos, tiene la palabra.

**POSTALILLA**

## CON PERMISO DE USIA

El señor ministro de la Gobernación es el Wenceslao Fernández Flores de la República. El señor ministro, atiende a las exigencias de su departamento; adopta eficacísimas medidas para el mantenimiento del orden público; evacua brillantemente su gestión parlamentaria, y aún le queda tiempo para hacer humorismo. Un buen día destituye al Ayuntamiento Tal, porque su alcalde se ha gastado doscientas mil pesetas en viajes durante un año. Otro día asegura que en Sevilla no ocurrirá nada. Y efectivamente; allí durante las fiestas no estornudó un pistolero sin una autorización del ministro. Y otro día, los ujieres del Congreso sacan de debajo de un pupitre a un guñapito desmadrado como un pelele, quien después de pingües trabajos de identificación, resulta ser el señor Ramos Acosta.

Y por último, el humorismo. Ayer, el señor ministro de la Gobernación, soltó una frase, como el que suelta un miura. "Las revoluciones—dijo—hay que hacerlas con permiso de la autoridad". El señor Largo Caballero, al oírla, dió un gracioso pingüito. Teodomiro, por su parte, emitió un aullidito. Aquello era demasiado. Casi, casi les sonaban a pitorreo las palabras del señor ministro.

Después de todo, la frase tiene precedentes. Todo el mundo sabe que Largo Caballero consultaba con Primo de Rivera la conveniencia de una huelga de mineros asturianos, que luego resolvía "brillantemente" el Consejero de Estado. Y el mismo Teodomiro, ¿no pedía permiso a la autoridad para organizar revoluciones—con tal que no se derramase sangre—y resolverlas después, tras un discurso de elevados tonos dirigido a la masa proletaria?

Comedia todo. Lo único real es ese fino humorismo del ministro anunciando que no habrá revoluciones sin su permiso. El señor ministro conoce bien a los líderes revolucionarios.

DICK

LOS TRAGICOS PASOS A NIVEL

## Un hombre arrollado y muerto por el tren

Esta mañana próximamente a las once y media, circuló por nuestra capital el rumor de que en el paso a nivel de Pedroches, un hombre había sido arrollado y muerto por un tren, quedando completamente destrozado.

Tan pronto tuvimos conocimiento del suceso acudimos a los centros oficiales para conocer noticias, no adquiriéndolas con exactitud.

Fué, según nos informamos, que a unos 70 metros del paso a nivel de Pedroches, el rápido de Sevilla-Valencia arrolló, matándolo, a un hombre que a juzgar por su indumentaria parecía ser un mendigo.

Sobre la línea férrea solo fué encontrado, un montón informe de restos humanos, no pudiendo ser identificado, por no llevar consigo documento alguno que acreditara su personalidad.

El Juzgado de Instrucción de guardia, se personó en el lugar del suceso ordenando el levantamiento del cadáver y su conducción al Departamento anatómico, para que se proceda a la práctica de autopsia.

Se sospecha se trate de un suicidio.

## De sociedad

Se encuentra gravemente enfermo don Antero Pérez Delgado, delegado de Farmacia en Belalcázar.

Para dicha localidad han salido su madre política doña Adelina Gallego y sus hermanos don Gabriel y don Feliciano Delgado Gallego.

Ya restablecido de su enfermedad se encuentra entre nosotros el notable pintor León Astruc, que ha llegado de Madrid a pasar una temporada al lado de su hermano nuestro querido amigo don Salvador León.

Saludamos en ésta a nuestro buen amigo el comerciante don Luis Castilla, que llegó procedente de Granada.

 **Pida usted**  
**Jabones "Huertas"**

**CASA GUERRERO**

Instalaciones eléctricas en general,  
Radiotelefonía. Motores. Bombas.  
Fermín Galán, 38. Teléfono, 1348.

DE LA DIPUTACION

## REUNION DE LA COMISION GESTORA

A la hora de costumbre se reunió la comisión gestora provincial para celebrar sesión ordinaria.

Presidió el señor Troyano y asistieron los vocales siguientes:

Señores Sabariego, Jiménez, Rodríguez Cabeza, Azorín, Núñez Prado, Molina Belmonte, Herrero Martos, Luque y Luque y Molina Rueda.

Actuó de secretario el de la Corporación señor López y López.

Después de dar lectura al acta anterior, fueron aprobados sin discusión alguna, los siguientes asuntos:

Decretos de la presidencia concediendo ingresos en el Hospicio y Casa de Expósitos.

Oficio del señor director médico del Hospital Psiquiátrico, proponiendo que pasen al Hospicio los enfermos José Fernández Gómez y José Rico Pérez.

Pedido de drogas y medicinas necesarios en el Hospital de Agudos para el presente mes.

Idem de artículos fuera del racionado necesarios en el Hospital Psiquiátrico y Casa de Socorro Hospicio para el segundo trimestre del año actual.

Oficio del señor director de la Casa de Socorro Hospicio remitiendo un presupuesto para la reparación de ollas y calderas del Establecimiento.

Idem idem para adquisición de material de enseñanza para las clases del Establecimiento.

Se acordó declarar desierta la subasta para la contratación del servicio de suministro por raciones a los Establecimientos de Beneficencia en el ejercicio actual.

Asimismo se acordó designar a los señores Herrero y Azorín, para estudiar las proposiciones presentadas para la contratación del suministro de medicamentos y útiles para la farmacia provincial durante el presente año; y apertura de los pliegos presentados en dicho concurso.

Cuentas y facturas favorablemente informadas por la Comisión de Hacienda.

Presupuesto formado por el señor arquitecto para la habilitación de la nave en que ha de instalarse el lavadero mecánico en el Hospital de Agudos; que quedó sobre la mesa en sesiones anteriores.

Idem idem de habilitación de azotea cubierta para dormitorio de lavanderas en el mismo Hospital; que también quedó sobre la mesa en sesiones anteriores.

Idem idem para el traslado de la

caldera del lavadero mecánico al expresado Hospital de Agudos.

Idem idem para la reparación de paramentos, pintura y blanqueo en el interior del Hospital de Agudos.

Proyecto de reparación de los kilómetros 1 al 7014 del camino vecinal "de Hornachuelos a la carretera de la estación de Palma del Río a la de Fuente Obejuna al Castillo de las Guardas".

Proyectos para la reparación de las carreteras provinciales de Montoro y Castro del Río.

Proyecto del camino vecinal "de la Canaleja a Obejo".

Idem del camino "de Montalbán al kilómetro 9 de la carretera de Portichuelo a Ecija".

Idem del camino "prolongación hasta el Suburbio del Vado de las Torres del de la carretera de Jaén a Córdoba a enlazar con el de Albendín por Peñillas".

Expediente sobre concesión de un anticipo al Ayuntamiento de La Rambla para la construcción del camino vecinal "de La Rambla a Montemayor".

Presupuesto para la liquidación de las obras de construcción del camino "de Villaralto a la carretera de Córdoba a Almadén".

Certificaciones de obras ejecutadas en varios caminos vecinales.

Acta de recepción de las obras de construcción del camino "de Cabra a enlazar con el de Montilla a la carretera de Montoro a Rute, pasando por la Ermita de la Esperanza".

Idem idem del camino "de Villaralto a la carretera de Córdoba a Almadén".

La comisión quedó enterada del informe del Negociado de Instrucción Pública, dando cuenta de que el pensionado para estudios don Justo Moreno Nadales, ha justificado su residencia en el extranjero.

Se acordó estimar el escrito del vecino de Montemayor don Guillermo Fernández de Velasco y Balfé, reclamando contra su clasificación por impuesto de cédulas personales.

Expediente sobre declaración de herederos de doña Victoria Muela Rodríguez, pensionista que fué de esta Diputación.

Idem sobre escalafones del personal dependiente de la Diputación.

La comunicación del Sr. director del Hospicio, haciendo presente la necesidad de un ayudante para barbería del Establecimiento, se acordó para a la Comisión de Hacienda.

Instancias de funcionarios de la Corporación solicitando anticipos de sus haberes.

La comisión quedó enterada de las cartas del Banco de Crédito Local de España, comunicando operaciones efectuadas en la cuenta de esta Diputación.

Se acuerda pase a la comisión de Hacienda el oficio del señor alcalde de Fernán Núñez, solicitando una subvención para la Biblioteca Municipal de dicha villa y la idem del señor secretario de la Junta provincial de Fomento Pecuario, solicitando subvenciones para los concursos de ganado que han de celebrarse en esta provincia durante el presente año.

Quedó enterada la comisión de la circular del señor presidente de la Diputación de Salamanca, interesando se gestione e interese del ministerio de la Gobernación, la variación de la forma de distribuir el importe de los recargos provinciales del veinte por ciento sobre derechos reales y el diez por ciento de Timbre.

Asimismo del oficio del ministerio de Agricultura resolviendo petición deducida por esta Diputación relacionada con el pago de la renta correspondiente a la finca donde está instalada la Estación Pecuaría Regional.

Moción verbal de la Presidencia proponiendo se interese del ministerio respectivo el otorgamiento de subvenciones para organizar colonias escolares, tanto en esta Diputación por lo que se refiere a los ecogidos del Hospicio, como en aquellos Ayuntamientos de la provincia, que lo necesitaran, por lo que respecto a las Escuelas públicas.

Dictamen de la Comisión de Hacienda en asuntos a su estudio encomendados.

Se dió cuenta de haber sido desestimado el recurso interpuesto por don Rafael Baquerizo García, contra acuerdo de la corporación.

También se dió cuenta de un escrito del doctor señor Ruiz Maya, proponiendo que la Diputación solicite la Cruz de Beneficencia para la hermana de caridad Sor Manuela Nespereira que lleva 50 años prestando servicio en el manicomio, y por último, se dió cuenta del envío de 72.106'13 pesetas con destino al camino de la cortijada del Navazuelo al kilómetro 28 de la carretera de Monturque a Alcalá la Real, que estaba paralizado desde el año 1931.

Dióse cuenta de las gestiones realizadas por el presidente de la Diputación, cumpliendo acuerdo de la Comisión, cerca del representante de la "Casa Linogás" propietaria de la máquina linotipia que funciona en la imprenta del Hospicio.

Estas gestiones tendían a obtener alguna baja en el precio de dicha má-

quina, y la Casa ha accedido a rebajar el 25 por 100 del valor de ella. Con esto obtiene la Diputación un beneficio de 10.000 pesetas aproximadamente.

Se acordó por último interesar del ministro de Obras Públicas la inclusión en el plan extraordinario, de varios caminos que afectan al Municipio de Fuente Obejuna.

Y no habiendo más asuntos que despachar, se levantó la sesión.

## Sociedad de Utensilios y Productos Esmaltados

FABRICA DE CORDOBA.—CONCURSO PARA FARMACEUTICOS

Hasta el día 20 de Abril de 1934, y en las horas hábiles de oficina estarán expuestos en las oficinas de esta fábrica, las bases y modelo de proposición para la adjudicación por concurso del suministro de productos farmacéuticos para el personal de esta fábrica.

Córdoba 10 de Abril de 1934.—El Gerente, M. Lanzarote.

## BELMEZ. - El plan Ortigoso

### NIVELADORES

*Es en Bélmez. Hay un concejal socialista, el señor Ortigoso, que sueña con los problemas marxistas, y se desvive por acomodarlos a la realidad. Para él, es un misterio aún, el procedimiento de una nivelación deseada, y el sentido de la fórmula colectiva. Pero, ¿cómo podríamos ir llegando a eso? El señor Ortigoso se hace insistentemente la pregunta. Nunca obtiene una respuesta categórica y adecuada.*

*Hasta que un día, el señor Ortigoso cree haber encontrado el principio del fin. Ese día, hace desaparecer, quemándolos, recibos del repartimiento de Utilidades, por valor de 11.000 pesetas. Deducción: El que debe un recibo, nada debe si ese recibo desaparece. Además: Todos los recibos correspondían a amigos suyos, y correligionarios.*

*Ser o no ser. He ahí el problema de Hamlet localizado en Bélmez. Si descendemos un poco, de la filosofía a la Administración, nos encontramos con que el señor Ortigoso, ha aprobado, de un plumazo, el famoso proyecto de la ley del embudo. Lo ancho para el socialismo. Lo estrecho para los demás ciudadanos. Las cosas, o no se hacen, o cuando se hacen que sea así, sin meditación, sin medias tintas, y sin rodeos.*

*Pero surge ahora también una complicación. Parece ser que la minoría socialista de Bélmez conocía el asun-*

## A nuestros suscriptores de fuera

TRIMESTRE MARZO A MAYO 1934

Todos los giros que vengán devueltos correspondientes al trimestre Marzo a Mayo, volverán a ser puestos en circulación por segunda y última vez con vencimiento al 25 del actual Abril. Dicho giro va por 8'05 pesetas incluida en esta cantidad los gastos de devolución del efecto primitivo. Si no los abonan en esta fecha todos los morosos serán dados de baja en la suscripción.

Rogamos por tanto a todos atiendan nuestras justas indicaciones para no imposibilitar la buena marcha de nuestra Administración.

*to y había aprobado la determinación de su correligionario. Esta minoría tiene un jefe. Es el Alcalde socialista de Bélmez. El plan Ortigoso, de nivelación de la hacienda del Municipio, había obtenido, por lo que se ve, el "placet" del socialismo edileco, y la adhesión entusiasta, desde luego, de todos los camaradas a quienes afectaban los recibos quemados.*

*Ya está en el Juzgado el asunto. Intervendrá el Gobernador. Se depurarán responsabilidades. Y vendrán los pensadores y los publicistas del socialismo a decir luego, que se realiza una maniobra política contra el Ayuntamiento socialista de Belmez, y que el señor Ortigoso, no pretendía con el incendio de los recibos, más que desembarazar al Municipio de papeles inútiles, y a sus correligionarios, de preocupaciones injustificadas y absurdas.*

*Pero en realidad, ¿puede Belmez seguir así, a merced de esos criterios tan elásticos? ¿Un pueblo como Belmez puede vivir bajo el poder de quienes tal concepto tienen de la ley? ¿Podrán nunca pedir esos señores socialistas belmezanos, respeto para la ley misma que ellos vulneran en forma tan arbitraria, descarada y terminante? ¿El señor Ortigoso, benemérito cancelador, puede aspirar a la Subsecretaría de Hacienda por su reconocido método de "acláran" los impagados? Esas son preguntas que puede contestárselas a sí mismo el ministro de la Gobernación. Todo se reduce a un telegrama oficial, que no dé lugar a dudas ni a confusiones.*

# INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

## Se suspendieron esta mañana el Consejo de Ministros y la entrega del estandarte a la Escolta presidencial

### LO QUE PUBLICA LA "GACETA"

Madrid 10 (3'15 t.).—La "Gaceta" publica entre otras las siguientes disposiciones:

Cediendo al Ayuntamiento de Córdoba dos barracones situados en el ejido del cuartel del Marrubial para destinarlos a cuadra y guardería rural y para almacén de cubas y volquetes.

Concediendo haberes al clero que estaban en posesión de sus cargos el 11 de Diciembre de 1931, excepto los que tuvieran una dotación superior a siete mil pesetas.

Decreto de la presidencia disponiendo que mientras se organiza definitivamente el territorio de Ifni se forme un Gobierno civil-militar.

Nombrando gobernador de aquel territorio a don Oswaldo Fernando Capaz Montes.

Orden de Marina disponiendo que se abra una información por escrito sobre el proyecto de ley de protección a las industrias y comunicaciones marítimas.

Señalando el recargo que han de satisfacer en la próxima decena los derechos arancelarios que se satisfagan en monedas de plata o billetes, en 138'62 por 100.

### ALBOROTOS ESTUDIANTILES

Madrid 10 (3'15 t.).—Esta mañana en el Instituto de San Isidro se repitieron los incidentes de estos días entre los estudiantes de diversas ideologías.

El escándalo trascendió a la calle y los guardias tuvieron que simular cargas para restablecer el orden.

Una vez conseguido esto se reanudaron las clases.

### SE REUNE LA COMISION DE PRESUPUESTOS

Madrid 10 (3'30 t.).—La Comisión de Presupuestos se reunió en el Congreso. Había sido citada para dictaminar los de la presidencia y Guerra.

Por indicación de los titulares de las carteras, se acordó aplazar el estudio por haberse introducido algunas modificaciones.

Los reunidos examinaron el presupuesto de Hacienda y estudió un crédito para el pago de los carteros cuyas plazas se crearon recientemente.

Se aprobó un crédito para obras en el penal del Puerto de Santa María.

### LOS CONFLICTOS DE ZARAGOZA Y VALENCIA

Madrid 10 (3'30 t.).—El ministro de la Gobernación al recibir esta tarde a los periodistas les informó que el gobernador de Zaragoza anuncia que mañana saldrán los tranvías con personal nuevo y que hoy funcionaban ya los espectáculos.

Agregó que en Valencia había fracasado el intento de huelga general y que la policía había practicado detenciones y se había incautado de varias bombas.

### EL JEFE DEL GOBIERNO RECIBE A UNA COMISION DE PARADOS

Madrid 10 (3'30 t.).—El jefe del Gobierno recibió en su despacho diversas visitas.

También le visitó una Comisión de obreros parados que le interesó se les diera ocupación.

El señor Lerroux prometió resolver la situación de ellos muy en breve.

Los comisionados salieron muy bien impresionados.

### EN IFNI REINA TRANQUILIDAD COMPLETA

Madrid 10 (4'15 t.).—El director de Marruecos manifestó que las noticias que se recibían de Ifni acusaban tranquilidad, habiendo llegado algunos aviones.

Según los informes particulares adquiridos, no saldrán las tropas de Africa que iban a embarcar a bordo en el "Contramaestre Casado", ya que el buen espíritu de los moradores hace innecesario el envío de más tropas de las que salieron en el "España número 5" para la ocupación definitiva.

Lo que es posible que por decreto de la presidencia se destaque a Ifni una compañía de Ingenieros dadas las dificultades que ofrece aquel terreno para el avance de la tropas.

Se da la circunstancia de que cuantos integran dicha compañía son de cuota.

Dada las buenas disposiciones de los indígenas se cree que en esos trabajos se tardarán unos 15 días.

El Gobierno prepara varios decretos organizando aquel territorio de soberanía, y uno de ellos será el referente a la jurisdicción judicial que dependerá provisionalmente de Las Palmas.

Por otro se declarará los estados de Alarma y Prevención, autorizán-

dose al gobernador para declarar el estado de Guerra si fuera necesario.

Entiende que hay que establecer estas leyes excepcionales, por no ejercerse aún la autoridad efectiva.

### ACTO SUSPENDIDO

Madrid 10 (4'15 t.).—Para esta mañana estaba anunciado el acto de entrega de un guión-estandarte a la Escolta Presidencial por la esposa del Presidente de la República.

El acto habría de celebrarse en El Pardo, pero a causa de la lluvia ha sido aplazado, no habiéndose fijado la fecha en que tendrá lugar.

### TAMBIEN SE SUSPENDE EL CONSEJO

Madrid 10 (4'30 t.).—El Consejo de Ministros que se anunciaba para hoy, fué aplazado en atención a que los consejeros iban a asistir al acto de la entrega del guión-estandarte.

### SE DICTA SENTENCIA ABSOLUTORIA EN LA CAUSA POR LA MUERTE DE UN ESTUDIANTE FASCISTA

Madrid, 10 (4'30 t.).—Esta mañana se constituyó en la Cárcel Modelo el Tribunal de Urgencia presidido por el señor Pérez Crespo para ver y fallar la causa por la muerte del estudiante fascista Jesús Hernández, hecho ocurrido en la calle de Augusto Figueroa.

Se sientan en el banquillo de los acusados Miguel García Guerra y Francisco Marrallo.

La acusación privada estaba a cargo de Primo Rivera y las defensas las sostenían los letrados señores Sánchez Roca y Sarrio.

El representante del ministerio fiscal relató los hechos en la forma conocida y acusó a García Guerra como autor de un delito de homicidio y a Marrallo de otro por tenencia ilícita de armas.

Para el primero se pedía 18 años de prisión menor y para el segundo seis meses de arresto.

Los defensores solicitaron la absolución de sus patrocinados.

Declararon los procesados y después comparecieron los peritos y testigos coincidiendo todos en la falta de fundamento jurídico del sumario.

Por último informó el señor Primo de Rivera.

La sentencia fué absolutoria y fué acogida con muestras de aprobación por los que asistieron a la vista.

**LA ACTITUD DE MARTINEZ BARRIO Y EL PROBLEMA DEL AYUNTAMIENTO SEVILLANO**

Sevilla, 10 (5'15 t.).—El señor Martínez Barrio ha contestado públicamente en una nota al escrito que le han dirigido los presidentes del Círculo de Labradores, Círculo Mercantil y Ateneo sobre el problema económico de la Corporación municipal.

El expresidente del Consejo apunta las discrepancias que le separan de los puntos de vista expuestos por dichos presidentes y se opone a la sugerencia de nombrar una Comisión Gestora porque ello implicaría la destitución del Ayuntamiento, lo que estima injusto y arbitrario y contribuiría a la exacerbación de las pasiones políticas.

Agrega que el partido radical se encuentra en buena disposición para resolver el problema y que lo primero que se necesita es una cordialidad previa entre todas las fuerzas sociales y políticas y adoptar medidas legales que no dañen al prestigio de ninguna de esas entidades.

**MARTINEZ BARRIO SALE MAÑANA PARA MADRID**

Sevilla, 10 (5'15 t.).—Mañana el señor Martínez Barrio saldrá en automóvil para Madrid con objeto de asistir al banquete de gala con motivo del aniversario de la proclamación de la República.

El viernes emprenderá su viaje a Algeciras y el sábado llegará a Tanger en donde dará una conferencia.

El señor Martínez Barrio regresará a Sevilla en los primeros días de la Feria.

**CONTINUA LA HUELGA GENERAL DE ZARAGOZA**

Zaragoza, 10 (5'15 t.).—La mañana transcurrió tranquila, aunque registrándose numerosas coacciones.

La paralización es completa y cunde el nerviosismo en la gente que se extraña de la pasividad de las autoridades ante la prolongación de un conflicto que tanto daño causa.

Todas las negociaciones han fracasado y aún no ha llegado el delegado especial del ministerio de Trabajo.

No hay espectáculos y mañana tampoco se publicarán periódicos.

El humorismo aragonés califica de terrorismo humanitario el atentado cometido anoche en los talleres del "Noticiero".

Por la tarde se recibió en la administración del periódico un escrito avisando que se iba a colocar una bomba.

La advertencia hizo su efecto, pues todo el personal abandonó el periódico y a esta circunstancia se debe el que no ocurrieran desgracias personales.

La empresa de tranvías anuncia

que mañana reanudará los servicios con personal nuevo y advierte que los cobradores y conductores que deseen reingresar, tendrán que solicitarlo por escrito.

**EXPLOSION DE UNA BOMBA EN UNA FABRICA**

Barcelona, 10 (5'30 t.).—Ha explotado una bomba en la Española Industrial, establecida en la barriada de Sanz.

El artefacto causó grandes daños, pero no desgracias personales.

**UNA IMPORTANTE REUNION DEL CONSEJO DE LA GENERALIDAD**

Barcelona, 10 (5'30 t.).—El presidente de la Generalidad no recibió a los informadores.

Por conducto de su secretario les comunicó que se iba a reunir el Consejo de la Generalidad.

A esta reunión se atribuye importancia, pues se cree que en ella se abordará la modificación del Gobierno.

**MITIN PRO AMNISTIA**

Valencia, 10 (5'30 t.).—Una comisión de obreros sindicalistas visitó al gobernador para pedirle autorización para celebrar un mitin pro amnistía.

El gobernador autorizó el acto siempre que se celebre en local cerrado.

**LA HUELGA DE ELECTRICISTAS**

Valencia, 10 (6'15 t.).—La huelga de la Hidroeléctrica continúa en el mismo estado.

Se cree que las nuevas gestiones de arreglo se harán en Madrid, ya que allí radica el Consejo de administración de la empresa y además se espera que intervenga el ministro de la Gobernación.

**ACUERDOS DE LA MINORIA SOCIALISTA**

Madrid, 10 (6'15 t.).—La Ejecutiva del partido socialista acordó que Besteiro y de los Ríos, no asistan a las reuniones de la Junta Permanente de Estado.

En la reunión de la minoría se acordó designar a Prieto para consumir un turon en contra del proyecto de Amnistía y que Manso y Prats, defieran votos particulares.

Asimismo de los Ríos consumirá un turno en contra del presupuesto de Justicia y también intervendrá para combatir el proyecto de Amnistía.

**SE VA A PLANTEAR EN LAS CORTES LA CUESTION SOCIAL DE ZARAGOZA**

Madrid, 10 (6'15 t.).—El diputado tradicionalista señor Comin, se propone plantear en la sesión de mañana la difícil situación porque atraviesa Zaragoza,

**Primo de Rivera es objeto de un atentado**

Madrid 10 (6'30 t.).—Al terminar el juicio ante el Tribunal de Urgencia en la Cárcel Modelo, grupos de fascistas y contrarios esperaron a la puerta hasta que los disolvieron los guardias.

A las once y media salió el diputado don José A. Primo de Rivera, que había actuado de acusador privado y ocupando su automóvil se dirigió por la calle de Blasco Ibáñez.

Un grupo de fascistas que advirtió su presencia le ovacionó y saludó a la romana.

En evitación de que se acercaran los contrarios, los guardias escoltaron el coche del diputado.

Al pasar por la calle de Altamirano cuatro individuos libertarios arrojaron al coche cuatro petardos, estallando solo uno de ellos.

Primo de Rivera descendió del coche y sacando la pistola disparó sobre sus agresores que se dieron a la fuga.

Uno de los guardias ocupando un automóvil persiguió a los fugitivos y disparó varias veces sobre ellos, que le hicieron frente, no ocurriendo desgracias.

Con este motivo se practicaron algunas detenciones.

**LA SESION DE CORTES**

Madrid 10 (6'30 t.).—Se abre la sesión a las 4'20 de la tarde, presidiendo Alba. Hay desanimación y en el banco azul toman asiento los ministros de Trabajo, Industria, Agricultura, Justicia y el Jefe del Gobierno.

Se reanuda la interpelación de Badia.

SACO dice que de la carencia de una política comercial bien orientada no tiene la culpa este Gobierno ni los anteriores.

Expone sus puntos de vista sobre este problema.

El presidente de la CAMARA le ruega que descienda a primera fila, pues no se le oye.

SACO continúa hablando y se refiere al tratado con el Uruguay.

SIERRA (D. Tomás) interviene y afirma que lo más importante de este problema es la política de contingentes.

Estima indispensable antes de que se inicie ninguna política que se averigüen las causas de nuestro desnivel.

Se extiende en consideraciones sobre nuestra importancia comercial.

Se suspende este debate, se entra en el Orden del día y se aprueban varios dictámenes.

Se toman en consideración varias proposiciones de ley.

(Continúa la sesión).

# INTERVIÚ CON

Diálogo con un táxis.-Su vida y su historia.-La curiosa aventura de las cortinillas corridas.-"Sigue a la rubia"

La interviú personal. He aquí un interesante matiz del periodismo vibrante y nervioso. El personaje habla. El periodista pregunta. Y el pensamiento, bien adobado, se instala en la cuartilla y más tarde entre los cilindros de la máquina.

Pero hay otro reportaje no menos vibrante y no menos periodístico. La interviú con objetos. La interviú con el automóvil de punto, que sabe cien lances curiosos. La interviú con el tecador de una mujer. Con su espejo. Con su guardarropa. Con la flor arrugada en el devocionario. La interviú con la estilográfica del escritor. Con las estatuas. Con los jardines.

Y es que las cosas tienen su espíritu. Y también tienen que contar. El caso es bucear en el cañamazo de su alma y hacerles hablar. Entre las cosas y el periodista hay siempre un hilo impalpable y sutil; un reóforo por donde galopan mil aventuras. Pequeñas tragedias y pequeños lances. Y siempre, en ese diálogo con las cosas, hay algo útil. Alguna moraleja. Alguna picardía. Algo que la pluma indiscreta incorpora a la curiosidad de sus lectores.

Vamos a comenzar nuestras interviús con las cosas. Y empezaremos por una charla con un "taxis". Con uno de esos "taxis", confesonario de mil secretos, archivo de pequeños dramas, mundillo de la aventura y de la bagatela.

Y así, comenzamos hoy nuestras interviús.

En la parada del Gran Capitán. Cuatro, seis, ocho, doce coches frente al Gran Teatro. Allí están alineados militarmente, y aguantando imperturbablemente la lluvia fina y pertinaz que abrillanta los caparzones del capó.

Nos fijamos en aquel. Está frente al teléfono del punto. Un estupendo Buick pintado de azul que nos mira con sus faros, sin pestañear. Recien pintado. Matrícula tres mil y pico. Nos acercamos. En su interior, el cacharrito para la ceniza; un cojín de seda; un muñequito panzudo bailando en la mirilla de atrás; sostenes de borla para las manos, y violetas de trapo. Huele a Tabú. Nos da la impresión de una de esas jamonas guapetonas y peripuestas, que ofrecen a los ojos encandilados del transeunte, una endiablada y picara sensación de comodidad.

Llegamos, cuartillas y lápiz en la mano, al panal del capó y nos sentamos en el paragolpes, aprovechando

que el chófer toma café en el bar vecino. Le ofrecemos un cigarrillo al Buick, que toma entre los dos ganchos de su "k". Luego, se saca la no-driza, enciende, tose, y se dispone a satisfacer nuestra curiosidad.

—¿Cómo se encuentra usted en la parada?

—Verá usted. Yo soy de muy buena familia. Una familia muy decente. Pero, créame usted; soy una desgraciada. Mis papás me colocaron en un escaparate de la casa Buick en Madrid. Por la cristalera veía la calle de Alcalá y la Puerta del Sol. Todos me miraban con envidia. En los ojos, les conocía el deseo de comprarme. Pero entre todos los que me miraban recuerdo un joven con chalina, ojos lánguidos y un montón de cuartillas bajo el brazo. Debía ser poeta. Llegaba al escaparate; me miraba; suspiraba y se iba. Ese era el que a mí me gustaba. Pero un día llegó la desilusión. Pasé un señor gordo, de más de cincuenta años, con una nube en

un ojo, y unos taponcitos de algodón en los oídos. Me vió; sonrió y entró. Le di óa papá unos billetes. Me cogió sin delicadeza por el volante; me apretó esta bocina—el pudor me hizo dar un grito—; me puso un dedo en el claxon y por último, me llevó con él. Por cierto que aquella misma tarde sufrí mi doncellez un doloroso percance, pues choqué con el chaflán de Bellas Artes, y perdí un faro. En la consulta de un famoso oculista,—en cuyo despacho había un rótulo que rezaba: "Accesorios y Repuestos"—me pusieron un ojo de cristal.

Al decir esto, se le humedeció de emoción el parabrís.

—¿Y después?

—Después fui a parar a manos de un empresario teatral—¡qué escenas he presenciado en mi interior, santo Cielo!—Luego, cuando una tiple ligera lo arruinó, pasé a poder de un torero de fama, más apropósito para pisarme el acelerador que para torear con la izquierda. Un año más tarde me compró un concejal socialista; me embadurnó de Ducco; me puso de cristal azul el parabrís; mandó estampar un escudo nobiliario en la portezuela y me regaló a una vedette del Victoria. Claro que en vez del concejal, quien solía llevar mi volante—y el de la vedette—era un cabo de gastadores del Regimiento número 36, segunda del primero. Después—cuando cayó Azaña,—me vendieron por cuatro cuartos y fui a parar a manos de un médico. Naturalmente, dí con mis bielas en el Hospital, donde me arreglaron tres cortinillas que me rompí contra el pilón de Neptuno. Por último, y ya con esta bronquitis crónica que exige balones de oxígeno en las cuestras, se presentó un buen día, cierto cordobés, y le dijo al médico, de sopetón: "Le doy a usted por el cacharro ese, tres billetes de cuatro mil reales. ¿Hace?"

# UN AUTOMÓVIL

ura del concejal y la vedette.-El señorito que no paga.-Con abrigo marrón".-“Llévame donde tu sabes”.

Me compró y vine a Córdoba. Y aquí me tiene usted en el punto, explotándome sin compasión.

—Y ¿se trabaja mucho?

—No lo crea usted. La gente no acaba de entrar por uvas. Hace un momento he llevado a una señora—muy señora—al Monte de Piedad. Antes de bajar se quitó los pendientes. Luego, volvió con doscientas pesetas en billetes, que entregó a su hijo. A su hijo, que se está arruinando por la “Topacio”. “Toma—le dijo—es lo último que me queda por empeñar”. Al oír aquello sentí que me latía con más fuerza el ventilador.

—El mejor viaje de su vida?

—Un viaje “de vacío” que hice a Valencia. No pasamos de 40 a la hora. Ni me cansé siquiera. Luego me dejaron tres días durmiendo en un garage.

—¿El peor viaje?

—Con unos recién casados. Chico, no he visto pareja más empalagosa. Y como la gente se cree que no nos enteramos de nada...

—¿Cuáles son sus aspiraciones?

—¿Mis aspiraciones? ¡Pobre de mí! Yo ya estoy pasada de moda. Los chófers me tratan con la punta del pie. Yo sufro y callo. Y me acuerdo de mi vida pasada llena de opulencia y de sosiego, sentada tras los cristales del escaparate de la exposición allá en Madrid. Y ¡me da una pena de verme ahora, vieja, catarrosa y venida a menos! Yo ya no pienso más que en acabar mis días lo mejor que pueda, hasta que un día me desarticulen y me vendan por hierro viejo.

Con la varilla del parabris se secó una lágrima.

—No hay que apurarse. Ya vendrán otros tiempos. ¡Quién sabe todavía!

—No lo crea usted. Esto no tiene remedio. Lo único que me hubiera salvado hubiera sido aquel muchacho

de la melena y del manojito de cuartillas que me miraba todos los días en el escaparate. Pero el pobre no tenía dinero para comprarme. Ese ha sido mi único sueño de amor.

Consolamos al Buick como podemos. Su bocina exhala tres suspiros. Vuelve a enjugarse los ojos con el pañuelo de su varilla. Reanudamos el diálogo.

—¿Algún lance curioso?

—A millares. El cateto que está tres días sin dejarme. El señorito que no paga. El chulillo que le pone a la novia el ojo como una maleta. La dama de calidad que en la puerta de casa ordena en voz alta al chófer: “A la Victoria”. Y luego a cien metros de casa, se echa el velillo a la cara, corre las cortinillas y le dice bajito: “Dónde tú sabes”. Y mil lances más que no cuento.

—Y ¿no piensas salir de esta situación?

—¡Bah! Ya me he convencido de que hay que resignarse. Estoy ya en eso que llaman “cierta edad”. Con mis achaques y mis cosas, no me hago ilusiones. Aquí me tienes aguantando el frío y el calor; destiñéndome poco a poco y muriéndome de disnea. Mi corazón funciona mal y suena a lata. Y lo que es peor; viendo la vida desde este mirador del Gran Capitán. La señorita untada de colorete, con un sombrerito de “grandes almacenes”, sin pagar todavía. La cocotte, metida a dama principal. El estudiante “castigando” a la heredera; la vieja enamoriscada del estudiante; el caballero serio y muy mirado, por fuera, que lleva dentro un perfecto bribón, y que toma el auto entre dos luces y dice al chófer. “Sigue a aquella rubia del abrigo marrón”. ¡La vida, amigo!

En esto observamos que el chófer ha terminado su café y viene hacia

nosotros. Entonces nos despedimos. Estrechamos cariñosamente su manivela y nos alejamos Gran Capitán arriba, pensando en la ironía de las cosas, y en la triste odisea de este pobre Buick, de familia tan decente, que hoy se vé en medio de la calle, con un ojo sin pupila, hechos migas los bronquios, y con la banderita de “libre” levantada, como diciendo: “Venga usted caballero. Soy un auto de muy buena familia; pero pillín. Por dos pesetas le llevo a usted donde quiera. Al Monte; al Brillante; a la Victoria, o detrás de aquella rubia menuda y pimpante del escote cuadrado y amplio como la puerta de un garage. Ande usted caballero. ¿Quién no me oye toser y carraspear por las cuestas arriba, por dos miserables pesetas? Anímese y le contaré la historia de aquella dama que en la puerta de su casa, ordenaba en voz alta al chófer: “A la Victoria”. Y luego, a cien metros, le decía a media voz: “Dónde tú sabes?”.

ANTONIO DE LA ROSA

Pida usted en ultramarinos

**GARBANZOS**



Se vende en cajas precintadas. Cochuras superiores.

**Pruébelos.**

Representante en Córdoba de los productos Galán:

D. JUAN SERRANO OLMO  
Maese Luis, 12

# C O S A S

Figuraos, un cine cuando se queda sin luz, para que empiece la película. El cine está lleno. La cinta se va desarrollando. Todo es silencio. De pronto, en cualquier sitio de la sala, un espectador, en voz alta, hace un chiste. Por malo que sea, y por absurdo, todos ríen. Quizá en otros instantes, el gracioso habría sido abucheado, pero en ese momento, hay como una tolerancia casi patriarcal. Y es que en la obscuridad, sin verse las caras, encuentran unos mayor impunidad para decir las cosas, y otros mayor sinceridad para reírlas.

\* \* \*

Cuando en cualquier parte del mundo encontréis a un hombre erguido, que gasta espléndidamente su dinero, habla fuerte, se exalta, riñe y lucha como un loco, pero llora ante una mujer o ante un niño, habladle en el idioma de Cervantes, porque aquel hombre tiene que ser español.

\* \* \*

La belleza en el Arte, es algo doctrinal, no inconcreto, aunque individualmente no existan verdades definitivas. Idealizar, es obra de poetas, y de grandes espíritus; materializar es encerrarse en el minúsculo cerco de las mezquindades. Preferimos a los que crean, y no a los que copian. Crear, es sobrehumano, porque se imita a Dios. Copiar es hacer alarde de la paciencia y de la agilidad. Los monjes copian.

Para nosotros, son indiscutibles los artistas que todo lo sacrifican a la

belleza, incluso la realidad. Porque en el lienzo, y en el mármol, dentro del orden estético, las cosas no deben ser como son, sino como debían de ser.

\* \* \*

Cuando en el salón, en el paseo, en el teatro, en los toros, el feminismo nos deslumbra con esos atrevimientos del vestido—gasas, flores, encajes—hay siempre en la penumbra de las localidades baratas, o en los sitios menos visibles, unas mujercitas que contemplan el concurso de todas las vanidades humanas. Aquellas mujercitas modestas, son, por una sarcástica paradoja de la vida, las que crearon el modelo más elegante, y más "chic". Sus manos, manos que llevan el símbolo de todos los sacrificios, santificadas por el trabajo, son las que arreglan esas galas de mujer, y las forman, y les dan vida, para que brillen y luzcan en otros cuerpos, acariciados por la fortuna.

Es este, un poema pequeño, en el cual, los espíritus inquietos no reparan, y del que nadie hace mención. Poema apacible y sereno, se desliza, como la vida de estas mujeres humildes, entre renunciaciones que tienen aromas de martirio. El alma femenina, que es toda luz y sensibilidad, que tiene acaso alas de mariposa y garras de felino, no quiere saber de esos ocultos y crueles sufrimientos. A veces, se quiere hablar del egoísmo ajeno, sin reparar en que ese mismo egoísmo, vive y alienta en el propio corazón.

## Espiel

### Consecuencias del paro obrero

Días pasados, el siete, un grupo de obreros irrumpió en la fábrica de harinas que tiene arrendada don Adolfo Paz Prados, llevándose cada uno un pan.

Es la eterna cuestión y el eterno modo de resolverla.

¿Por qué antes de emplear la violencia no intentarían esos desgraciados ponerse al habla con el dueño? Seguro que ante el grupo de seres en cuyos semblantes se denota la miseria y el sufrimiento, el señor Paz no les hubiera negado su auxilio, aún, en mayores proporciones de lo que con su hecho delictivo consiguieron. Pero es que, además, ese mal endémico español de asaltar panaderías, es una solución sin solución. Con ella se acalla el hambre del momento y se prolonga la necesidad. ¿Qué han conseguido si no esos desgraciados? Ha-

cerse reos, dejando aún más desamparadas a sus familias. De todos modos, el hecho debe servir de lección y sonrojarnos.

Corresponsal

## Tribunales

### Audiencia

#### CAUSA POR URGENCIA

Por haber retirado el fiscal la acusación de las procesadas María Antonia Romero Quesada y Araceli Arjona Romero, cuya causa por insultos instruida en el Juzgado de Lucena, había de celebrarse, hoy en la Sala Segunda, ante el Tribunal de Urgencia, han quedado absueltas libremente.

**LA VOZ se vende en Málaga**

En la Librería RIVAS, Calle Marqués de Larios

## GOBIERNO CIVIL

### Visitas

Hoy ha recibido el gobernador civil de la provincia señor Armiñán Odriozola, en su despacho oficial, las siguientes visitas:

Alcaldes de La Victoria y el de Adanmúz con una comisión, don Pedro Zurita con una comisión de Fernán Núñez, una comisión de ganaderos de Bujalance y otra de obreros de Hornachuelos, otra de agentes de negocios de Córdoba y el secretario del Ayuntamiento de Pedroche.

## Hacienda

### Pagos para mañana

Por la Depositaria Pagaduría de esta Delegación de Hacienda, se harán efectivos mañana los siguientes libramientos:

Resguardo de Carabineros, don José Lozano López, de Priego; don Juan Martínez Escudero, de Cañete de las Torres; don Urbano Domínguez Díaz, don Vicente Torazona Villamasare, don Francisco Fernández García y don Juan Alcántara San Pelayo.

## LOS SUCESOS DEL DIA

### BEBE Y NO PAGA

Por una pareja del cuerpo de Seguridad, fué detenido en la taberna de la carretera de Trassierra, a requerimiento del dueño Andrés Raya Raya, el que dijo llamarse Domingo Acosta Herrera, cuyo individuo consumió bebidas, negándose después a pagar su importe.

Cuando era conducido a la comisaría, intentó agredir al guardia Rafael Vega, no consiguiéndolo.

Este sujeto fué detenido el próximo pasado mes por la policía y dió el nombre de Manuel Romero Martínez. **POR METER LAS MANOS EN BOLSILLO AJENO**

El guardia municipal número 112, detuvo en la Corredera por meter las manos en los bolsillos a los transeuntes, al menor Miguel Rodríguez Fuentes.

### UN ROBO

El súbdito inglés Roce Price, de 21 años, que se encuentra accidentalmente en nuestra capital, dió cuenta en la Comisaría de Vigilancia, que del estanco de la calle Jesús María, donde se encontraba comprando unas postales, le sustrajeron unos desconocidos, una máquina Kodak valorada en 370 pesetas.

La policía busca a los autores del robo.

# Información Telegráfica y Telefónica de la madrugada

El ministro de la Guerra dice que la ocupación de Ifni es un triunfo de Lerroux y que en esa empresa fracasó Azaña

## LA SESIÓN DE CORTES

### Comienza a discutirse el proyecto de Amnistía

Madrid, 11 (1,15 m.).—Continúa la sesión.

Se reanuda la discusión del presupuesto de gastos, sección tercera del ministerio de Justicia.

CHAPAPRIETA se lamenta de que a pesar del tiempo transcurrido no se haya traído el decreto reglamentando la prórroga de los Presupuestos, por lo que ahora se plantea el caso de no saber a qué atenerse con los aumentos introducidos.

Se refiere concretamente a los haberes del Clero, creyendo que se debe pagar por el capítulo de obligaciones a extinguir ya que no puede ser por el de Clases pasivas.

VILLANUEVA, por la Comisión, le contesta defendiendo el dictamen.

CHAPAPRIETA insiste en sus argumentos y pregunta si hay alguna ley que autorice a la Comisión para introducir aumentos.

VILLANUEVA contesta que se basa en el artículo 108 de la Constitución.

El ministro de JUSTICIA interviene aclarando ciertas dudas sobre los pagos de los haberes del Clero.

Dice que las cifras necesarias para pagar esas atenciones ha procurado que no aparezcan en el presupuesto de Justicia para que no se crea que se ha restablecido el de Culto y Clero.

Defiende el dictamen y afirma que lo que se ha hecho es perfectamente constitucional.

ROIG se lamenta de la actuación de la comisión jurídica por su escaso rendimiento.

JIMENEZ ASUA se ocupa de la necesidad de separar a los jueces civiles de los penales.

Estima que hay que crear una escuela de Criminalología y afirma que los campos de concentración tienen un origen bélico.

El ministro de JUSTICIA dice que el proyecto ya se lo encontraron ellos hecho y que la cuestión la abordarán en conjunto cuando se traiga a la Cámara el proyecto de administración de justicia.

JIMENEZ ASUA rectifica. Se reanuda el debate sobre tarifas ferroviarias.

ALCALA ESPINOSA defiende un voto particular que después retira.

MENENDEZ defiende otro voto particular de los socialistas pidiendo que no se autorice la elevación de tarifas, pero que si se hace, sea sólo hasta cubrir el déficit de la explotación.

Se extiende en largas consideraciones y se muestra partidario de la incautación de los ferrocarriles por el Estado.

BLANCH defiende el dictamen y dice que la elevación de tarifas favorecerá también a las clases medias.

Se pone a votación el voto particular de Menéndez y es rechazado por 93 votos contra 50.

Se suspende este debate y se pone a discusión el proyecto de ley de amnistía.

JIMENEZ ASUA apoya un voto particular.

Explica el concepto de indulto y el de amnistía y dice que los primeros están prohibidos por la Constitución en forma colectiva.

A su juicio lo que se trata ahora es de tranquilizar a las derechas y a todos los que favorecieron el movimiento de agosto.

Considera que no puede condicionarse la amnistía y que no es posible establecer, por ejemplo, la readmisión de funcionarios que fueron en contra de la República y se excluya a hombres que trabajaron por el advenimiento del régimen.

El ministro de JUSTICIA recuerda que la amnistía fué un postulado que defendió el partido radical en sus pro pagandas electorales, además de que es constitucional.

Agrega que hay que cumplir los compromisos contraídos con el país, máxime cuando el país pidió la amnistía en forma tan clara como en las últimas elecciones generales.

Además estima hay que rectificar errores políticos pasados y niega que el proyecto sea anticonstitucional.

MARTINEZ MOYA defiende el proyecto con argumentos sólidos.

JIMENEZ ASUA dice que efectivamente él defendió la supresión de los indultos generales para que no desa-

pareciera el respeto a la ley, pero a su juicio la amnistía debe ser siempre amplia y generosa.

Se muestra conforme con los argumentos de Martínez Moya, estimando que tan delito es un levantamiento comunista como el monárquico y por ello debe alcanzar por igual a todos.

Termina diciendo que tal como está redactado el dictamen se provocará una guerra civil.

El ministro de JUSTICIA vuelve a contestarle insistiendo en sus puntos de vista.

Se pone a votación el voto particular de Jiménez Asúa y es rechazado por 146 votos contra 44.

A las nueve y media se suspende este debate y se levanta la sesión.

### EL PROYECTO CONTRA EL PARO FORZOSO

Madrid, 11 (1,30 m.).—La Comisión de Trabajo se reunió esta tarde acordando designar una ponencia de la que forman parte los señores Roig y Anastasio de Gracia, para dictaminar el proyecto de la CEDA para acabar con el paro obrero.

Hablando después con los periodistas Anastasio de Gracia acerca de la magnitud del proyecto de Acción popular, dijo que es casi imposible su realización, pues supone un gasto formidable que se aproxima mucho al millón de pesetas diarias.

Sin embargo, dice que los socialistas no pondrán grandes reparos y que verían con gusto que el proyecto se aprobara.

### CAPAZ CESA EN LA JEFATURA DE LAS INTERVENCIONES

Madrid, 11 (1,30 m.).—El señor Lerroux dijo esta tarde que para salir al paso de los comentarios que pueden hacerse acerca de la disposición en virtud de la cual cesa en su cargo de jefe de las Intervenciones del Protectorado el coronel Capaz, tiene que decir que es porque es incompatible con el de gobernador de Ifni.

### EL CONFLICTO METALURGICO

Madrid, 11 (1,30 m.).—La junta patronal de los metalúrgicos se ha mostrado conforme con la fórmula propuesta por el director de Trabajo y son muchos ya los patronos que han firmado el escrito en ese sentido.

**EL PROYECTO DE AMNISTIA EN LA COMISION DE JUSTICIA**

Madrid, 11 (1,30 m.).—En la reunión que celebró esta tarde la Comisión de Justicia para ultimar el dictamen del proyecto de amnistía triunfó el criterio derechista.

Entre otras modificaciones que se introdujeron, figura la de que se reintegren las fincas expropiadas con motivo del movimiento de agosto.

También se reintegrará a la escala activa a los amnistiados, tanto civiles como militares.

De esta manera Calvo Sotelo podrá reintegrarse a su cargo de abogado del Estado.

Fueron rechazadas varias propuestas de los socialistas.

**“UNA PEQUEÑA AVENTURA PIROTECNICA”**

Madrid, 11 (2,15 m.).—A última hora de la tarde llegó al Congreso el señor Primo de Rivera.

Este comentando el atentado de que había sido objeto dijo que en la parte posterior del automóvil aparecen los impactos, pero que no llegaron a perforar la carrocería.

Dijo que lo ocurrido no tenía importancia y que sólo había sido una pequeña aventura pirotécnica.

**EL TRIBUNAL DE GARANTIAS**

Madrid, 11 (2,15 m.).—Hoy se reunió el pleno del Tribunal de Garantías.

Se acordó pedir al Gobierno se convoque a elecciones para cubrir las vacantes de vocales propietario y suplente por la región murciana.

**EL TRIUNFO POR LA OCUPACION DE IFNI, CORRESPONDE A LERROUX**

Madrid, 11 (2,15 m.).—El ministro de la Guerra conversó esta tarde con los periodistas acerca de las operaciones en Ifni.

Dijo que la ocupación de aquel territorio suponía un triunfo de la República y especialmente de Lerroux, añadiendo que en esta empresa había fracasado Azaña.

Recordó que Lerroux había dicho que buscaría los hombres donde se encontraran y en esta ocasión ha sido Capaz el que ha llevado a cabo la operación.

Elogió a dicho coronel, añadiendo

que se trata de un militar competísimo y de gran valor.

Después se refirió a sus proyectos sobre reorganización del Ejército y dijo que para toda esa obra que se propone realizar, no se aumentará el presupuesto de Guerra.

**LO QUE DICE EL PRESIDENTE DE LA CAMARA**

Madrid, 11 (2,15 m.).—El presidente de la Cámara hablando con los informadores, dijo que mañana se dará cuenta de una proposición que han presentado las izquierdas y que va firmada en primer lugar por Bolívar, pidiendo que el Gobierno explique la operación de Ifni.

Después se reanudarán las discusiones sobre tarifas ferroviarias y amnistía, hablándose sobre la totalidad de este proyecto.

El señor Alba prosiguió diciendo que no se podían conceder más turnos pero que es posible que hable algún otro representante de minorías.

También seguirá discutiéndose el presupuesto de Justicia y es muy posible que a última hora se formule una pregunta sobre el orden público en Zaragoza.

Comunicó después que se había presentado una proposición pidiendo que no haya sesión los días 12 y 13, pues habiéndose declarado fiesta el día 12 se debe hacer puente el 13, pero no cree que sea aceptada.

Por último dijo que se había incorporado al orden del día otro dictamen de presupuestos y una proposición de Aribau sobre explotaciones mineras.

**SE CREE QUE SE APROBARA RAPIDAMENTE LA AMNISTIA**

Madrid, 11 (2,15 m.).—Parece que los socialistas han redactado nuevas proposiciones para llegar a una transigencia en el proyecto de amnistía.

Según las impresiones recogidas, la Comisión aceptará algunas de estas propuestas con lo que se aprobará rápidamente el proyecto.

**EL ESTATUTO DE FUNCIONARIOS**

Madrid, 11 (2,30 m.).—Ya se ha presentado el dictamen de Gobernación sobre el Estatuto de funcionarios de Administración local.

Tiende a garantizar, amparar y responsabilizar a todos los funcionarios de la Administración local.

**SE VAN A CREAR MAS PLAZAS DE GUARDIAS DE SEGURIDAD**

Madrid, 11 (2,30 m.).—Según noticias recogidas hoy, al próximo Consejo llevará el ministro de la Gobernación un proyecto creando 4.000 plazas de guardias de Seguridad.

También se propone llevar otro proyecto de crédito extraordinario por valor de 40 millones para material de policía y guardias de Asalto.

**COMENTARIOS DE ROYO VILLANOVA**

Madrid, 11 (2,30 m.).—En los pasillos del Congreso, el señor Royo Villanova comentó el discurso de Jiménez Asúa.

Le parecía verdaderamente original el argumento que había expuesto considerando las conspiraciones monárquicas como delitos políticos y las comunistas como delitos comunes.

**EL CONSEJO FEDERAL AUTONOMISTA, APLAZA SU REUNION**

Madrid, 11 (2,30 m.).—Los diputados autonomistas valencianos, celebraron hoy diversas entrevistas con los radicales.

Como consecuencia de ellas, el Consejo Federal Autonomista que preside Sigfrido Blasco ha aplazado su reunión hasta el mes de mayo.

El director de Industrias señor Boixarau no cree en que los autonomistas lleguen a una separación del partido.

**EN UN TIROTEO, MUERE UN CURA ACRIBILLADO A BALAZOS**

Vitoria, 11 (2,30 m.).—Un grupo de individuos se acercó al polvorín situado a dos kilómetros de la población y la guardia disparó contra ellos.

Los desconocidos hicieron frente y se entabló un nutrido tiroteo.

Un cura que paseaba por los alrededores cayó muerto acribillado a balazos.

Parece que el cura tenía perturbadas sus facultades mentales y solía pasear a deshora por aquellos lugares.

**REAPARECE LA “SOLI”**

Barcelona, 11 (2,30 m.).—Hoy ha reaparecido “Solidaridad” que pide amnistía para todos los presos sociales.

**EXCURSIONES A LAS GRUTAS DE LAS MARAVILLAS**

Los días 14 y 15 del actual organizadas por el Turing Club Andalucía. Detalles e inscripciones: Patronato Provincial del Turismo, calle Málaga, 8, teléfono 1205. Plazas limitadas. Venta hasta el jueves, 12.

El viaje se efectuará en cómodo y lujoso autocar.

PROPAGANDA ORGANIZADA POR PUBLICIDAD OBREGÓN

**LA BANDA DE ATRACADORES**

Barcelona, 11 (2,30 m.).—Con motivo de la declaración prestada por los tres hombres y una mujer italiana detenidos ayer, se ha llegado a saber la existencia de otra banda de atracadores y estafadores.

Parece que estos individuos han introducido en España muchos automóviles que vendían a bajo precio.

La policía se ha incautado de diversos documentos y se ha dirigido a la de Francia para averiguar la procedencia de los automóviles y a quienes se los vendían.

**EL CONFLICTO DEL RAMO DE AGUA**

Barcelona, 11 (2,30 m.).—Continúa el conflicto del ramo de Agua.

Los obreros se han reintegrado al trabajo en varias fábricas, no habiéndose registrado el menor incidente.

**De madrugada en Gobernación**

Madrid, 11 (3,15 m.).—El ministro de la Gobernación al recibir esta madrugada a los periodistas les dio cuenta de que conforme les había anunciado, había visitado los cuarteles de la guardia civil y en el último de ellos, el de la calle de la Batalla del Salado se había reunido la oficialidad para saludarle, lo que hizo en nombre de todos, el general inspector señor Bedia.

El ministro hizo resaltar el espíritu de disciplina del Benemérito Instituto y se mostró satisfecho de la visita.

Añadió que le interesaba hacer constar por medio de la Prensa, ya que ha recibido muchos telegramas de protesta sobre el pleito de la Asociación de la Prensa de Sevilla, que aunque por parte del gobernador no ha habido intención alguna, se trata de un error de interpretación y que todo ha quedado ya aclarado satisfactoriamente.

También dijo que había recibido a una comisión de metalúrgicos que requirió su intervención para que garantice la libertad de trabajo, ya que son muchos los obreros que quieren reanudar las tareas.

Aunque este asunto no cae en su esfera, procurará estar en relación con el ministro de Trabajo y con respecto a la petición para amparar el derecho a reanudar las tareas, impondrá su autoridad.

El gobernador de Valencia le comunica que hay tranquilidad y que sigue la huelga de la Hidroeléctrica, no habiendo nuevas gestiones porque la Empresa radica en Madrid y en Valencia sólo hay un representante.

En Zaragoza continúa la huelga y se han adoptado medidas para garantizar la libertad de trabajo.

Después dió cuenta de que en Sierruela (Badajoz), la guardia civil al detener a un individuo, éste se les resistió y les hizo frente.

Los guardias dispararon sobre él matándole.

Dijo que lo ocurrido era doloroso, pero que no había más remedio que hacerlo, pues los agentes de la autoridad obran con prudencia y son los primeros en lamentar sucesos de esta índole.

**SE MANTENDRA EL DICTAMEN DE LA AMNISTIA**

Madrid, 11 (3,30 m.).—En la reunión de la Comisión de Justicia, como se sabe fueron aprobados varios votos particulares de las derechas, pero según las impresiones recogidas, el ministro ha conseguido que se retiren algunos de ellos, manteniéndose el dictamen del Gobierno con ligeras modificaciones.

Parece que la amnistía alcanzará a todos los delitos de sedición pero siempre que no estuviera declarado el estado de Alarma, por lo que no comprenderá a los movimientos anarcosindicalistas.

**LA HUELGA GENERAL DE ZARAGOZA**

Zaragoza, 11 (3,30 m.).—El alcalde intentó nuevamente buscar una fórmula de solución a la huelga y reunió a patronos y obreros.

Las nuevas gestiones resultaron también infructuosas, por lo que continúa el conflicto.

Sólo se han abierto algunos cafés y bares donde se tienen que servir los propios consumidores.

Hoy se intentó organizar una manifestación comunista y se registraron coacciones para que cerrara el comercio.

Un individuo hizo un disparo contra un tranvía.

A pesar del aviso de la Empresa, sólo han pedido el reingreso 17 tranviarios.

**EL YATE SOSPECHOSO, ANCLADO EN MALAGA**

Málaga, 11 (3,30 m.).—El yate que había sido denunciado por un periódico madrileño como sospechoso ha resultado ser propiedad del señor Cardenas.

A bordo van veinte personas y según su propietario se trata de un barco de recreo, no habiendo hecho en ningún momento viajes políticos.

**Asociación Provincial Protectora de Ciegos**

Señores a quienes han correspondido premios, correspondientes a colección:

Cecilio Luna Montes, Enrique Redel, 4; Angel Rubio García, Imágenes, 4; Isabel Pavón Moreno, Motero, 11; Francisca Zamora Porcel, García Hernández, 70; José Salazar Porras, Ornillo, 9; Dolores Carreras Jurado, C. Herrero, 38; Francisco Cabrera Sánchez, Manchado, 6; José Ceba Márquez, Nacimiento, sin número; Rafael Pesquero López, Candelaria, 8; Ana Rivera Barrios, Custodio, 7; Rafaela Reyes Casares, Toril, 8; Luisa Merino Pérez, Portería Santa María de Gracia, 2; Fuensanta Baeza Alcalá, Palma, 10; Nicolás González Torres, Concepción, 37; Antonio Gutiérrez Gómez, María Auxiliadora, 174; Francisco Sicilia Pérez, Tierra Andaluza, 2; Guillermo Nogueras García, T. Albornoz, 14; Rafaela Odes Girona, Velasco, 6; José Agüera Zafra, Concepción, 32 y Ana Garrido Rueda, Cristo, 4.

(Se continuará.)

El Presidente, P. Melquiades.

**Cooperativa de Ebanistas**

Santa Marta, núm. 3

MUEBLES DE TODAS CLASES / ESTILOS  
CÓRDOBA :: Teléfono 2-7-1-2

**CINE GÓNGORA**

Empresa S. A. G. E.

Jesús María, núm. 12.-Teléfono 2155

Hoy miércoles, sesión continúa, desde las siete, último día de la notable producción M. G. M., A TODA VELOCIDAD, por William Haines, Magde Evans, Conrad Nagel y Cliff Edwards.

Mañana jueves, sesión continúa desde las siete, estreno de la más bella producción musical, de Filmófono, EL DANUBIO AZUL (Capricho de Princesa), por Brigitte Helm e interpretación de la famosa orquesta RODE.—El sábado, solamente este día, estreno de la exquisita opereta de Filmófono, EL DIAMANTE DE ORLOW, hablada en español, por la incomparable pareja LIANA HAID e IVAN PETROVICH.—El domingo, la gran superproducción M. G. M., hablada en español, LA LLAMA ETERNA, por Norma Shearer, Frederick March y Leslie Howard.

## DE CINE

## Los estrenos de anoche

## "Tú serás mía", en el Gran Teatro

La Columbia Pictures ha dado una película más al lienzo. Una película llena de interés y de emoción. Asunto detectivesco donde el gran actor Jack Holt muestra sus cualidades insuperables de artista.

Se basa su argumento en la vida de un célebre detective y en las arriesgadas aventuras de unos ladrones. Como es de suponer, interviene el amor.

Lillian Miles, la bellísima actriz, cómplice de los bandidos es la protagonista de esta película a la que da una magistral interpretación.

De ella está enamorado locamente el famoso policía y la hace su esposa al final, no sin que antes haya logrado la captura de los celeberrimos ladrones.

\* \* \*

## "A toda velocidad", en el Góngora

Con este título se estrenó anoche en el hermoso coliseo de la calle Jesús María, una interesante producción de la Metro.

De argumento delicioso, de un fino sentido y de un alto fin moral.

Trata su asunto de la esforzada lucha de dos inventores, por la fortuna y el amor.

Willian Haines, Magde Evans y Conrad Nagel, interpretan admirablemente esta cinta que constituye el éxito de la temporada.

Mucho público concurrió a su estreno, saliendo complacido de él.

En conjunto, es una película interesantísima que admirarán todos los espectadores con agrado y atención.

TARKIN

\* \* \*

## "La segunda juventud", en el Cine Alkazar

Anoche estrenó Cinaes en el local de la calle Reyes Católicos la grandiosa producción Frohlich, titulada "La segunda juventud".

Es una comedia de ambiente estudiantil finamente interpretada por Bertha Theile, la genial intérprete de "Muchachas de uniforme".

Al lado de Bertha Theile colaboran con gran acierto Petes Voss, Albert Leiven y Henrich George.

El numerosísimo público que diariamente asiste a este salón recibió con muestras de agrado este film que anoche nos presentó Cinaes.

MICKEY

## Información Taurina

In memoriam

El pasado día 5 se cumplió el segundo aniversario de la muerte del que fué buen torero y mejor amigo Francisco López (Parejito) (q. e. p. d.)

En un Sanatorio de Madrid y a consecuencia de la gravísima herida sufrida en la plaza de Jaén. Paco rindió la jornada de la vida en plena juventud cuando en su carrera lejos de retrocer podía haber avanzado por sus condiciones de torero pundonoroso y valiente. En esta época en la que el escalafón taurino se encuentra tan pobre de figuras, Parejito hubiera desempeñado un buen papel.

En Córdoba son muchos los amigos que no olvidan a Paco López. Su carácter sencillo y simpático en extremo, hacía que contara con infinidad de amigos que lo querían.

Al recordar en este segundo aniversario la muerte del pundonoroso torero, renovamos a su distinguida familia nuestro más sentido pésame.

## El próximo domingo en Córdoba

El próximo domingo se celebrará en Córdoba la novillada suspendida por el temporal reinante los pasados domingos.

El cartel no ha sufrido variación, según los nuevos carteles: Seis novillos-toros de don Indalecio García para Luis Díaz (Madrileño), Jaime Pericás y Daniel Luca de Tena.

## ¿Habrán otra tercera suspensión?

## Ha reaparecido el "Niño de la Puerta Real"

Mejorado de su dolencia que lo ha tenido apartado de los ruedos bastante tiempo, ha reaparecido el pasado domingo en Huelva el novillero sevillano Manuel Lobeto (Niño de la Puerta Real) y por cierto la actuación del muchacho ha sido muy decentita.

¡Suerte y a restablecerse por completo!

J. J. de Lara

## NOTAS LOCALES

## MEDIAS GRATIS

Por cada compra de zapatos "La Casa Montilla" le obsequiará con un magnífico par de medias o calcetines. Claudio Marcelo, 19.

## MEDIAS GRATIS

Por cada compra de zapatos "Calzados Imperio" le obsequiará con un magnífico par de medias o calcetines.

Málaga, 9.

## Crónica de madrugada

## ¿Se ha perdido el Alcalde?

Lector: Bien quisiéramos que fuera broma y divertimento inocente el título que encabeza estas líneas. Pero, por desgracia, se acentúa el temor de que se haya extraviado nuestra primera autoridad municipal.

Desde anteanoche, lunes, no ha sido habido, no obstante las pesquisas practicadas. Y ya han comenzado a circular versiones fantásticas acerca de su desaparición. La que más visos de certeza ofrece es la declaración de unos ciudadanos que aseguran haber visto al alcalde, en compañía del segundo teniente alcalde, de un grupo de socialistas y de otro grupo de comunistas, allá por el Pozanco de San Agustín. Todos en amigable camaradería.

En el Ayuntamiento están preocupadísimos. ¿Qué habrá sido de nuestro alcalde? ¿Lo habrán secuestrado? ¿Se habrá caído al río? Como si se lo hubiera tragado la tierra. Precisamente, ayer tarde tenía que celebrar una reunión con los chóferes, y naturalmente no compareció.

Tendremos a nuestros lectores al corriente del asunto. Y si se prolonga su desaparición, rogaremos a las autoridades que "echen un pregón" y excitaremos el celo de los vecinos para que lo encuentren, gratificándose con un enchufe, al que lo devuelva al despacho. La población está consternada. Se anuncian rogativas para que aparezca, esté como esté. Pero que aparezca.

Esto es lo más interesante de la jornada cordobesa. De Madrid, el atentado a Primo de Rivera, calificado por él de aventura pirotécnica, y la inmediata creación de 4.000 guardias de Seguridad.

Empezó a discutirse el proyecto de amnistía pretendiéndose que se reintegren las fincas expropiadas con motivo del 10 de agosto. Y el triunfo personal de la diplomacia y tacto de Lerroux en la cuestión de Ifni, en la que fracasó ruidosamente Azaña hace dos años.

Terminamos. Pero aún flota la interrogación angustiosa que formulamos arriba. ¿Se ha perdido el alcalde?

# I F N I

## Nuestros derechos sobre Santa Cruz de la Mar Pequeña

"Se ha ocupado sin incidente alguno nuestra posesión de Ifni.—(Telegramas oficiales)."

Allá por el siglo XIV, en 1344, Alfonso XI consigue incorporar a Castilla las Canarias y la región fronteriza africana, siendo Juan de Bethencourt en 1405 el conquistador de las Islas.

El pensamiento político de Bethencourt, es llevado a cabo cuarenta años más tarde por Diego García de Herrera, quien por su matrimonio con doña Inés de Peraza, alcanza el señorío de Fuenteventura y Lanzarote, e irradia sus fuerzas a las costas de Africa, construyendo en la costa inmediata la fortaleza de Santa Cruz de Mar Pequeña, cuyo primer gobernador fué Alonso de Cabrera.

Con una bula pontificia, logra Castilla el dominio de cuantas tierras hubiera y conquistara en Africa, menudeando las expediciones de Herrera y sus hijos y siendo el Adelantado de Canarias, capitán general de las costas de Africa, percibiendo los corregidores 50.000 maravedises como alcaldes del Castillo.

Numerosas fueron las factorías que se instalaron en la costa y desde luego en todas las desembocaduras de los ríos Sus, Nun, Chibica, Dráa, dominando también en Cabo Jubi y Puerto Cansado. Pero al descubrirse América, faltando las corrientes comerciales hacia la costa de Africa, sucesivamente fueron siendo abandonadas, unas de grado y otras ante ataques de los naturales del interior.

En 1524 el rey de Fez, asalta y destruye a Santa Cruz de Mar Pequeña; varias expediciones no lograron grandes resultados para la reconquista y abandonada la empresa, solo se hacían expediciones pesqueras.

Carlos III, intenta negociar y en 1766 se concretaron en Madrid unas bases para un tratado que entonces fracasó pero que se logró inscribir tres años más tarde, aunque sin grandes ventajas para España.

Terminada la guerra de Africa del 60, en el tratado de Wad-Ras, artículo octavo, se consignó:

"S. M. Marroquí se obliga a conceder a perpetuidad a S. M. C. en la costa del Océano, junto a Santa Cruz de la Pequeña, el territorio suficiente para la formación de un establecimiento de pesquería, como el que España tuvo allí antiguamente".

Comisiones de ambos Estados, español y marroquí, habrían de fijar el sitio y límites de la condición y

hasta el 77, no se acordó tomar posesión.

La Comisión nombrada al efecto, señaló el territorio inmediato al río Ifni, como lugar del antiguo emplazamiento de la fortaleza que fundara Diego García de Herrera en 1445, dándosele el nombre de Santa Cruz de Mar Pequeña.

Apoyaron su decisión y dictámen en las tradiciones de los pescadores canarios, quienes a las alturas de Ifni las llamaban Santa Cruz de Berbería. Además no lejos, hallaron ruinas de una construcción o fortaleza no árabe, sino de cristianos, según los moros.

Con posterioridad, el año 1883, una comisión hispano-marroquí, confirmó la situación e identificación del territorio de Ifni, con la concesión del tratado del 60, después de recorrer y explorar la costa africana desde Cabo Güiz a Cabo Juby.

Ifni, con Cabo Juby, constituye los territorios del sur de Marruecos que los artículos tercero y segundo del convenio franco-español de 1912, nos fueron confirmados y asignados respectivamente.

La confirmación de nuestros derechos sobre Ifni y su delimitación nos confiere soberanía sobre una zona costera de unos 100 kilómetros entre los ríos Bu-Sedrat al norte y Nun al sur. El límite oriental es sensiblemente paralelo a la costa y a una distancia de 25 kilómetros de ella próximamente, siendo la superficie algo menor de 2.500 kilómetros cuadrados.

M. S.

## SUSCRIPCIÓN

Relación de señores donantes a beneficio de los parados y enfermos de la Sociedad obrera "La Fraternidad":

Suma anterior, 55,25 pesetas.

Don Rafael Bernier Soldevilla, 3; señores Rodríguez Hermanos, 10; don Emilio Luque Morata, 1; don Manuel Mortes Ruiz, 2; señor jefe de la Compañía Singer, 10; Farmacia Villegas, 1,25; don Bernardo Alba Pulido, 10; señores Gómez Aguado y Compañía, 5; Medina Azahara, 5; don Juan Candel, 2; Bodegas Diéguez, 2.

Suma y sigue, 106,50 pesetas.

Teléfonos de LA VDZ 2436 / 2437

## La Agrupación de Periodistas

### JUNTA DIRECTIVA

Anoche, y bajo la presidencia del Sr. Durán de Velilla, se reunió la junta directiva de la Agrupación de Redactores de la Prensa diaria, asistiendo los señores Gago, Herrera, García Santos, Alonso, Sánchez Luque, Casas y Quesada.

Fuó examinada la carta recibida en la Asociación, de don Fernando Vázquez, solicitando la baja como socio de la misma y estimó conveniente hacer constar que el espíritu del acuerdo de la Junta General, referente a la otorgación de títulos de socios honorarios a favor de las autoridades, civiles, militares y eclesiásticas, no podía ser otro que el de dispensar una atención a personas con quienes la mayoría de los periodistas convivimos diariamente en el ejercicio de nuestra profesión, sin obligación ninguna de reciprocidad por parte de ellas, y sin que por otro lado pueda coartar la libertad de crítica de la Prensa, cosa completamente ajena a la función de nuestro organismo, que es una Agrupación de Periodistas, en la que caben, y están, los de todos los matices políticos, y no de periódicos.

Se dió de baja, a petición propia a don Fernando Vázquez Ocaña, lamentando la Directiva que un motivo que en nada afecta al ejercicio de la profesión, ni al funcionamiento de la Agrupación, haya determinado la decisión de dicho compañero.

Se acordó solidarizarse a la protesta formulada por los periodistas sevillanos, en el pleito sobre la concesión de la "Hoja Oficial del Lunes" aprobándose las medidas adoptadas por el Presidente y congratulándose de la solución de dicho asunto.

La Agrupación cambió impresiones acerca de la organización del servicio médico y se dió cuenta del ofrecimiento del doctor don Rafael Blanco León, acordándose darle las gracias por su deferencia.

Se despacharon asuntos relacionados con la admisión de socios protectores, y otros de régimen interior.

Todos los acuerdos se adoptaron por unanimidad.

## Octavio Ruiz Santaella

Médico - especialista - Ayudante del Dispensario Azúa

Piel :: Sifi is :: Venéreo

Consulta de 10 a 12 y de 3 a 6

Gondomar, 2, piso 1.º - Teléf. 2979

# PEDRO LÓPEZ E HIJOS

## BANQUEROS

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos  
TELEFONO 1226 CORDOBA APARTADO N.º 14



### REGALO

La Compañía Singer de máquinas para Coser, en su deseo de tener perfectamente atendidas a sus clientes y hacer más patentes uno de los puntos de su SERVICIO SINGER, ha decidido, a partir de esta fecha, REGALAR a toda persona que posea una máquina Singer, sea de una u otra clase, y sin que importe la fecha en que fué adquirida, UN CUPON para la REPARACION GRATUITA de dicha máquina, valedero por seis meses.

Si posee usted máquina Singer tiene derecho a ese Cupón mediante el cual se ahorrará las 20 o 25 pesetas que podía llevarle cualquier composturero insolvente por la reparación de su máquina, y a más, tendrá la garantía de que en ella no tocan manos inexpertas, que en ocasiones obligan a reparaciones frecuentes y costosas.

Solicite usted este CUPON-REGALO en cualquier Tienda SINGER o Agente de la Compañía y se ahorrará pesetas.

### Compañía Singer de máquinas para coser

DIRECCION PARA ESPAÑA:

EDIFICIO SINGER.—Avenida de Menéndez Pelayo, 67.

MADRID

Dirección de la Tienda Singer en ésta población: GONDOMAR, núm. 4

## LA CAMPANA ALMACÉN DE FERRETERÍA CÓRDOBA

CLAUDIO MARCELO, 10 - TELÉF. 1976



La casa más antigua  
La que más barato vende  
La mejor surtida

### IMPRESOS BIEN HECHOS

a precios sin competencia solo la  
IMPRESA "LA IDEAL"

San Pablo, 21 -:- Córdoba

## SIEMPRE

Los precios más reducidos y la mejor calidad.

Lavabos loza y soporte a . . . 40'00 Ptas.  
Inodoros completos desde . . . 33'50 "  
Azulejos dibujo, metro . . . 8'50 "

MEDINA AZAHARA  
CANALEJAS, 9

SOLARES en la Sierra DOS PESETAS  
METRO en el Molino de Sansueña.  
Razón en el mismo. Casa San Francisco de Asís.

## SE VENDE

### Coche FORD

de 4 puertas, 6 cristales, en magnífico estado

Antonio Baena

BUJALANCE

## Cámara Oficial del a Propiedad Urbana

(BOLSA DE LA PROPIEDAD)

### CASAS EN VENTA:

Constitución, 23.

Finca de sierra, con huerta, casa recreo, muy próxima a la población.

Una en sitio céntrico, muy próxima al Paseo de la Victoria.

Ancha de Palomino, 7 (Bujalance).

Don Rodrigo, 87.

San Acisclo, 3 (barrio del Amparo).

Huerta de la Reina, solar con 726 metros cuadrados.

Lepanto, 16.

Juramento, 4.

Músico Infantas, J. D.

Agustín Moreno, 112.

García Hernández, 32 (Cerro Muriano).

Frente a la estación (Cerro Muriano), agua y luz.

### ARRENDAMIENTOS:

Valladares, sin número, portal para industria.

Plaza de Medina y Corella, piso principal, cinco habitaciones.

San Andrés, 48, piso alto.

Fermín Galán, 14, dos portales para industria.

Enmedio, 8, propia para establecimiento con estantería, mostrador, agua y luz.

"Santa Teresa" (Huerta del Naranjo) departamento económico.

"Villa Isabel" (Colonia Vista Hermosa).

Málaga, 1, entresuelo para oficinas o industria con rotonda a la Plaza de la República.

Reyes Católicos, 15, nave para industria, con 215 metros.

Gutiérrez de los Ríos, 47, duplicado, local para industria o comercio.

Don Rodrigo, 87, piso alto independiente.

Realejo, 73, local para industria o cosa análoga.

Concepción, 32, piso amplio.

Avenida de Cervantes, 24, naves para almacenes u oficinas.

García Hernández, 32, (Cerro Muriano).

Músico Infantas, J. D., piso bajo.

### INFORMES:

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana (Góngora, 28), de 9 a 2.

## ANTONIO GAZQUEZ

Almacén de Muebles de todas clases

No compre sin antes visitar esta Casa, donde encontrará surtido, calidad y precios baratísimos.

Maese Luis, 19 y Sánchez de Peña sin número.